



院士的高考故事里，有一份梦想的力量

《两院院士忆高考》新书发布，讲述51名院士求学成长故事和“秘诀”

高考倒计时8天，我省近50万考生即将为人生梦想发起最重要的一搏。5月29日，《两院院士忆高考——77级、78级大学生的高考故事》新书出版发布会在湖南大学举行。在这本书里，生动展现了51位中科院院士、中国工程院院士的成长成才之路和走向成功的“秘诀”，也为所有高考生传递了一份关于梦想的力量。

■记者 黄京 通讯员 蒋鼎邦



陈政清院士： 和学生一起进考场，以“大龄”身份追逐科学梦

作为1966年高中毕业的“老三届”，陈政清院士为高考等待了漫长的11年。1977年恢复高考的消息激活了陈政清的心田。此时，他作为知识青年，在岳阳钱粮湖农场总场中学任高中老师，还已结婚并当了父亲。“这个消息太振奋了，我曾经以为大学梦都要破灭了。”

对于40多年前备战高考的日子，陈政清记忆犹新。为了让他专心复习，母亲甚至把他的小孩都接回老家去带。相较于很多荒废了学习的考生，陈政清对高考信心满满。“当时无论有条件还是没有条件，我都坚持看书学习。”陈政清一边当着高考补习班的老师，一边自

己复习着，一个多月后的冬天，30岁的他和他的学生们一起走进了高考考场。成绩出来，他的数学成绩考了岳阳地区第一名，并被湖南大学力学专业录取。

1978年3月，陈政清成为了大学生。30岁的他，是全班年龄最大的，并且已经是一个两岁孩子的父亲。面对迟来的大学学习机会，陈政清十分珍惜，“我这么大年龄了，再也不能耽误了，咬着牙也要与时间赛跑。”就这样，他一路奔跑，追赶着科学家梦想。“相较于后人而言，可能我们的路漫长了点，但我耐性比较好，能持之以恒，不管是对理想，还是对学习科研，我都坚持下来了，这样才能抓住机遇。”



陈政清，湖南大学土木工程学院教授，在柔性桥梁非线性设计理论和抗风理论与应用研究、结构减振技术领域取得一系列创新成果，曾先后3次获国家科技进步奖，2015年当选为中国工程院院士。

周绪红院士： 好习惯助力备考，从4.8%的录取率中“突围”

周绪红是农场职工子弟，从小爱好无线电，喜欢拆装电器、机械，上班后就从事农场电工和汽车修理等工作，到高考前夕，他已经是农场的一名二级工了，每月有30多元工资收入。有意思的是，他得知“恢复高考”的消息，就是从自己买零件组装的半导体收音机里听到的。

1977年听闻恢复高考的消息，周绪红迅速加入了备考大军。“当时最大的困难，是初中没有读什么书，当时的高中学制也就两年多，深感自己基础知识不扎实，再加上高中毕业近五年几乎没摸过高中书本。”虽然离高考大约只剩一个多月时间，但在老师的鼓励下，他很快就进

入了复习状态。课本保存完整、习惯做读书笔记为周绪红的备考带来了极大的便利，他不分日夜地复习自己编写或手抄的资料。最有意思的是，在考试前，因为担心钢笔出问题，他甚至把钢笔全部拆了，洗得干干净净，使其保持出水畅通，“如同战士上战场前的一次武器保养。”

在那场全国570万人参考、录取率仅4.8%，湖南录取率才3.8%的大考中，周绪红脱颖而出，被湖南大学土木工程系录取。回顾高考这段终身难忘的经历，周绪红说：“恢复高考为我提供了一次公平竞争的机会，打开了一扇求知的门，改变了我人生的轨迹，铺就了一条实现梦想的道路。”



周绪红，1978年3月进入湖南大学土木工程系学习。曾任湖南大学副校长、长安大学校长、兰州大学校长、重庆大学校长。著名结构工程专家，英国皇家特许结构工程师，是我国钢结构学科的领军人物。曾3次获得国家科技进步奖、13次获省部级科技进步奖，获国家发明专利60余项。2011年12月，当选为中国工程院院士。



我省今年招 419名定向医学生 免学费及住宿费 毕业后有编制

本报5月29日讯 近日，省卫健委、省教育厅、省人社厅、省中医药管理局联合下发相关通知，今年我省将继续开展农村订单定向免费本科医学生（下称定向医学生）培养工作。据统计，我省定向医学生招生计划为419人。其中，临床医学专业招生329人，中医学专业招生90人。

临床医学专业定向医学生培养高校为南华大学、吉首大学、湘南学院、长沙医学院、湖南医药学院和邵阳学院，招生计划分别为南华大学50人、湘南学院50人、吉首大学54人、长沙医学院55人、湖南医药学院53人、邵阳学院67人；中医学专业定向生培养高校为湖南中医药大学，招生计划为90人。

定向医学生仅招收农村生源，报考学生须同时具备下列条件：符合我省统一高考报名条件并已报名参加我省2019年统一高考；本人及父亲（母亲）或法定监护人的户籍须在我省农村，本人具有当地连续3年以上农村户籍；体检合格，并符合教育部、原卫生部和中国残疾人联合会制定的《普通高等学校招生体检工作指导意见》的相关规定。

招生学校根据省教育考试院提供的考生志愿和成绩信息确定预录名单，由各市州卫生健康委组织各县（市、区）卫生健康局与预录学生及时签订免费培养定向就业协议。定向医学生在校期间，免除学费、免缴住宿费，并享受生活补助，毕业后将有编制，服务期限为6年。

■记者 黄京

我省高校毕业生 已实现就业23.33万人

本报5月29日讯 今天，2019年全省就业创业工作暨普通高等学校毕业生就业工作会议在长沙召开。记者在会上获悉，今年我省有高校毕业生38.74万人，到目前为止已实现就业23.33万人，就业率为60.22%，比去年同期提高5.55个百分点。

据了解，为推进高校毕业生的就业创业，我省充分发挥大学生创新创业学院功能，已面向全省45所高校开放使用，注册学生人数18.6万人；不断完善全省大学生就业云平台，建立了高校毕业生生源信息库和岗位需求信息库，2018年平台新增注册企业14302家。

■记者 王智芳 通讯员 凌露 罗赣湘



大中城市联合招聘来湘

5月28日，第六届全国大中城市联合招聘高校毕业生春季专场活动（湖南站）在湖南交通职业技术学院举行。来自河北、河南、安徽、江西、湖北、江苏、广东、云南、山东等9个省份以及湖南本土的370余家企事业单位，现场向毕业生伸出就业橄榄枝。

大中城市联合招聘高校毕业生专场活动是由人社部主办的面向高校毕业生的大型公益性招聘活动。活动现场，不乏国内知名企业进场，提供就业岗位4000余个。据统计，当天有4000余名高校毕业生入场求职，约2000名毕业生与用人单位现场达成了初步就业意向。

■记者 王智芳 通讯员 赵峻

助力新材料新能源产业发展 我省举行 专场人才对接会

本报5月29日讯 今天，湖南省先进储能材料、动力电池及新能源汽车产业链人才匹配“二三四”行动启动式暨首场人才对接会在湖南人才市场举行，100余家省内相关企业现场揽才。此次对接会吸引2000名人才入场求职，达成初步就业意向506名。

据了解，先进储能材料、动力电池及新能源汽车产业链是我省20条工业新兴优势产业链中产业基础较好、链条最完整的产业链之一，拥有规模以上企业100余家，在锂系列电池、镍系列电池、全钒液流电池及其材料领域具有比较优势。2018年，该产业链实现总产值约620亿元，其中新能源汽车整车生产91784辆，约占全国新能源汽车总产量的7.2%，产值达207.7亿元。

活动现场，桑顿新能源、杉杉能源、科力远、长远锂科、中伟新能源、三迅新能源等在内的100余家企业现场揽才，6000多个材料、化学、冶金、锂电等相关技术及研发岗位虚位以待。中南大学、湘潭大学、湖南交通职业技术学院等20所高校的毕业生参加了人才对接会。

■记者 王智芳 通讯员 贺小花



51个故事记录院士是这样“炼成”的

包括陈政清院士、周绪红院士在内的1977级、1978级大学生，是恢复高考的直接受益者，也是改革开放事业的见证人。《两院院士忆高考——77级、78级大学生的高考故事》一书收录了1977年、1978年参加高考，1978年进入大学学习的51位院士撰写的署名文章，记录他们当年参加高考以及进入大学学习生活故事。他们当年或者是下乡知青，或是车间工人，或是回乡农民、民办教师，有些还已成家生子，是1977年、1978年7月的高考，使他们又变成了大学校园的读书人，知识殿堂的逐梦者。

“恢复高考后进入高校的首批学子，给我们这一代经历十年动乱、历经沧桑的教师也带来新的生机和希望。”中科院资深院士俞汝勤在序中写道：“阅读青年一代院士们的一篇篇回忆文章，字里行间都是浓浓的报国情怀与奉献精神。正是这种情怀与精神激励着这一代人勇于克服困难，竭诚把自己的聪明才智奉献给祖国和人民。”

■记者 黄京